
Charte des

solidarités
avec les aînés

Receuil de la parole des séniors

Résultats de l’enquête menée de mai à juillet 2019 sur le territoire de la C.C.B.D

Action pilotée par la MSA Alpes Vaucluse



Le contexte de l'enquête

La MSA développe une politique d’action sociale spécialisée en complément des missions du conseil départemental et
propose un accompagnement méthodologique aux territoires.

Dans ce cadre, la " " est un outil proposé par la MSA qui permet d'évaluer les besoins
des séniors sur un territoire précis (phase diagnostic).

Basée sur ce diagnostic partagé qui associe, aux côtés de l'expertise de la MSA, les élus et les habitants, et qui intègre aussi
bien :
• l'évaluation des dispositifs existants (aide à domicile, veille sociale, portage de repas…)
• la réflexion sur de nouvelles actions à développer
• la démarche vise à mettre en place les nouveaux outils et dispositifs qui amélioreront la vie des retraités et futurs retraités.

Les réflexions portent sur des thèmes variés tels que l’habitat, les déplacements, l’animation, la participation à la vie locale et
le  vieillissement en milieu rural.

Ce travail se fait en lien étroit avec les acteurs du territoire étudié (centres sociaux, municipalités, intercommunalités,
associations, élus locaux....)

La mise en œuvre de la charte peut ainsi être résumée : se réunir pour mettre en commun les connaissances du territoire,
les compétences, les envies, les moyens et les énergies afin de mettre en oeuvre des actions concrètes et cohérentes avec
les besoins exprimés par les habitants.

:



Le territoire étudié :

• Population :
• Surface :
• Densité : 13 hab/km² (France : 104)
• Département : Hautes Alpes (05)
• Milieu : rural profond

https://drive.google.com/open?id=1LOY1J-K440Mxub-HTwSy3Q6xPgtqn1DQ
M84JALP
Droite 



Concernant l'enquête

•Cible : (soit
selon l'INSEE)

•Nombre de réponses :
•Marge d’erreur statistique de (intervalle de confiance)

Le questionnaire a été travaillé et validé par le groupe de
travail partenarial animé par la MSA Alpes Vaucluse.

Présenté sous forme d'imprimé couleur (23 questions sur 4
pages), il a été distribué par chacun des partenaires et a été
complété manuellement par les séniors entre mai et juillet
2019.

En complément de ce questionnaire individuel (anonyme), 4
réunions ont été organisées sur le territoire dans des villages
différents afin d'animer un débat direct et collectif avec les
habitants :

• Le lundi 3 juin 2019 à Aspres sur Buech
• Le mardi 4 juin 2019 à Saint Disdier en Dévoluy
• Le jeudi 6 juin 2019 à La Roche des Arnauds
• Le vendredi 7 juin 2019 à Veynes

Près de ce qui
porte à 220 le nombre de séniors interrogés dans le territoire
(soit 7% de la population-cible).

L'analyse des résultats permet de distinguer plusieurs variables jouant un rôle important dans la distribution des réponses :

•L'âge des répondants (regoupé en 2 tranches : et )
•Le genre :
•Le lieu de résidence (regroupé selon l'appartenance de la commune à l'une des 2 grandes zones géographiques internes
au territoire : )

Certains profils étant sur-représentés dans les résultats bruts(femmes et +de 75 ans notamment), les données ont été
corrigées statistiquement afin de correspondre à la réalité du terrain.

https://drive.google.com/open?id=1FPn5J0gKkvbAD6hGtrIROGHZgyO29Xz6


Les résultats

Pour vous, qu'est-ce qui est important pour bien vieillir ?
Note moyenne sur une échelle allant de 1 à 5
Taux de réponse : 98%

Maintenir mes capacités intellectuelles 4,8
Rester chez moi le plus longtemps possible 4,8

Pouvoir me déplacer facilement 4,7
Avoir des relations avec mes proches 4,6

Avoir une bonne alimentation 4,5
Avoir assez d’argent 4,3

Rencontrer d’autres personnes 4,0
Exercer des activités sportives, culturelles, de loisirs 3,9

L'avancée dans l'âge

Croisements par profils :

Maintenir mes capacités intellectuelles

Rester chez moi le plus longtemps possible

Pouvoir me déplacer facilement

Avoir des relations avec mes proches

Avoir une bonne alimentation

Avoir assez d’argent

Rencontrer d’autres personnes

Exercer des activités sportives, culturelles, de loisirs

<75ans >75ans

4,8 4,8

4,8 4,8

4,7 4,6

4,6 4,6

4,4 4,5

4,3 4,3

4,0 3,9

4,1 3,6

Femmes Hommes

4,8 4,8

4,9 4,7

4,7 4,7

4,6 4,5

4,5 4,4

4,2 4,4

4,1 3,8

4,0 3,8

Montagne Vallée

4,9 4,7

4,8 4,8

4,7 4,7

4,5 4,6

4,5 4,4

4,2 4,4

3,9 4,1

3,7 4,0



Pour les années futures, qu'est-ce qui vous préoccupe le plus ?
Note moyenne sur une échelle allant de 1 à 5
Taux de réponse : 97%

La diminution de mes capacités intellectuelles 4,8
La diminution de mes capacités physiques 4,8

Le lieu où je peux habiter 4,4
Avoir les moyens de faire face aux dépenses 4,3

L'isolement 4,1
L’accès aux services et activités 4,1

Croisements par profils :

La diminution de mes capacités intellectuelles

La diminution de mes capacités physiques

Le lieu où je peux habiter

Avoir les moyens de faire face aux dépenses

L'isolement

L’accès aux services et activités

<75ans >75ans

4,9 4,8

4,8 4,6

4,4 4,4

4,3 4,2

4,0 4,3

4,1 4,0

Femmes Hommes

4,9 4,8

4,8 4,7

4,4 4,4

4,3 4,4

4,2 4,0

4,1 4,0

Montagne Vallée

4,8 4,8

4,7 4,8

4,1 4,6

4,0 4,6

3,7 4,4

3,7 4,3

Le plus souvent dans votre quotidien vous vous sentez :
Note moyenne sur une échelle allant de 1 à 5
Taux de réponse : 92%

Occupé(e) par diverses activités 4,0
Bien entouré(e) humainement 4,0

Suffisamment proche des services et commerces 3,6
Inquiet(e) pour l’avenir 3,6

Seul(e), isolé(e), éloigné(e) de mes proches 2,6

Croisements par profils :

Occupé(e) par diverses activités

Bien entouré(e) humainement

Suffisamment proche des services et commerces

Inquiet(e) pour l’avenir

Seul(e), isolé(e), éloigné(e) de mes proches

Le lieu où je peux habiter

<75ans >75ans

4,2 3,8

3,9 4,2

3,5 3,9

3,4 3,9

2,4 3,1

4,4 4,4

Femmes Hommes

4,1 4,0

4,0 4,0

3,6 3,6

3,7 3,4

2,7 2,6

4,4 4,4

Montagne Vallée

4,1 4,0

4,1 4,0

3,3 3,8

3,2 3,8

2,7 2,6

4,1 4,6



Votre vie quotidienne

Les résultats

Vous sentez-vous en difficulté pour organiser vos déplacements ?
Taux de réponse : 94%

Nb
Oui, très souvent 23
Oui, parfois 28
Non, pas souvent 38
Non, jamais 63

Total 153

15%
18%

25%
41%

Croisements par profils :

Oui, très souvent
Oui, parfois
Non, pas souvent
Non, jamais

13% 20% 21% 46%

17% 17% 31% 36%

16% 10% 23% 50%

14% 26% 27% 33%

22% 29% 25% 23%

11% 12% 25% 52%<75ans

>75ans

Femmes

Hommes

Montagne

Vallée



De nombreuses institutions privilégient l’utilisation d’internet pour les démarches
administratives. Comment faites-vous ?
Taux de réponse : 97%

Nb
Vous demandez à un proche 72
Vous utilisez internet vous-même 60
Vous ne savez pas comment faire 24
Vous allez à la MSAP 14
Vous allez dans un autre lieu public (mairie…) 13
Autre 6

Total 159

46%
38%

15%
9%
8%

4%

Croisements par profils :

Vous demandez à un
proche
Vous utilisez internet
vous-même
Vous ne savez pas
comment faire
Vous allez à la MSAP
Vous allez dans un autre
lieu public (mairie…)
Autre 48% 37% 8% 12% 7% 3%

43% 39% 23% 5% 10% 5%

47% 38% 14% 13% 5%

44% 38% 16% 6% 11% 7%

63% 24% 18% 10%

36% 46% 13% 14% 7% 5%<75ans

>75ans

Femmes

Hommes

Montagne

Vallée

Croisements par profils :

Je suis déjà suffisamment
informé(e) des activités
locales
Les services favorisant le
maintien à domicile
Les activités culturelles
existantes
Les activités sportives
existantes

46% 44% 24% 19%

63% 32% 15% 4%

42% 52% 11% 18%

63% 27% 28% 8%

51% 55% 10%

55% 30% 26% 18%<75ans

>75ans

Femmes

Hommes

Montagne

Vallée

Souhaiteriez-vous avoir plus d’informations sur:
Taux de réponse : 92%

Nb
Je suis déjà suffisamment informé(e) des activités locales 80
Les services favorisant le maintien à domicile 59
Les activités culturelles existantes 30
Les activités sportives existantes 19

Total 151

53%
39%

20%
13%



Croisements par profils :

Dépannage, petits travaux de
maintenance du domicile
Déneigement entrée domicile
Transports à la demande
Livraison de courses à
domicile
Commerces ambulants
Garde d'animaux en cas
d'absence
Déplacement du pédicure sur
ma commune 69% 49% 28% 26% 6% 16% 8%

49% 43% 36% 23% 34% 15% 18%

73% 55% 20% 22% 19% 15% 14%

49% 39% 41% 27% 19% 16% 11%

58% 43% 45% 33% 15% 10% 19%

61% 48% 22% 19% 22% 19% 9%<75ans

>75ans

Femmes

Hommes

Montagne

Vallée

Parmi les services suivants lesquels vous aideraient le plus ?
Taux de réponse : 82%

Nb
Dépannage, petits travaux de maintenance du domicile 79
Déneigement entrée domicile 62
Transports à la demande 42
Livraison de courses à domicile 33
Commerces ambulants 26
Garde d'animaux en cas d'absence 21
Déplacement du pédicure sur ma commune 17
Autre 6

Total 135

59%
46%

31%
25%

19%
15%

13%
4%

Le plus souvent dans votre quotidien vous vous sentez :
Note moyenne sur une échelle allant de 1 à 5
Taux de réponse : 69%

Participer à des rencontres avec des personnes de mon village ou des villages voisins 2,6
Etre accompagné(e) pour sortir de chez moi 2,3

Bénéficier de prêt de livre à domicile 2,0
Etre visité(e) à domicile par des bénévoles pour discuter 1,8

Croisements par profils :

Participer à des rencontres avec des personnes de mon village ou des villages voisins

Etre accompagné(e) pour sortir de chez moi

Bénéficier de prêt de livre à domicile

Etre visité(e) à domicile par des bénévoles pour discuter

Seul(e), isolé(e), éloigné(e) de mes proches

Le lieu où je peux habiter

<75ans >75ans

2,6 2,7

1,9 3,0

1,9 2,1

1,7 2,1

2,4 3,1

4,4 4,4

Fem
mes

Hom
mes

3,1 2,1

2,4 2,2

1,9 2,1

1,8 1,8

2,7 2,6

4,4 4,4

Mont
agne

Vallée

2,5 2,8

2,3 2,3

1,9 2,1

1,7 1,9

2,7 2,6

4,1 4,6



Seriez-vous disposé(e) à consacrer un peu de temps aux autres ?
Taux de réponse : 64%

Nb
Visite de courtoisie 55
Covoiturage 45
Transmission d’un savoir ou compétence 33
Autre 18
Lecture 18

Total 104

53%
43%

32%
17%
17%

Croisements par profils :

Visite de courtoisie
Covoiturage
Transmission d’un savoir ou
compétence
Autre
Lecture

56% 27% 38% 24% 14%

48% 68% 21% 8% 22%

47% 35% 41% 21% 7%

60% 52% 21% 13% 28%

51% 34% 27% 10% 14%

54% 47% 34% 20% 18%<75ans

>75ans

Femmes

Hommes

Montagne

Vallée

Où vous voyez-vous vivre dans 5 ans?
Taux de réponse : 92%

Nb
Dans votre logement actuel 130
Dans un autre logement plus adapté 19
En foyer logement ou autre petite structure de proximité 8
Autre 6
Chez l'un de vos enfants 4
En EHPAD 3
Dans une famille d'accueil 1

Total 151

86%
12%

5%
4%
3%
2%
0,7%

Croisements par profils :

Certaines modalités ont été regroupées

Dans votre logement actuel
Dans un autre logement
plus adapté
En structure d'accueil
(Ehpad, foyer, famille)
Chez l'un de vos enfants
Autre

86% 14% 8% 4%

87% 11% 8% 4% 4%

88% 15% 8% 4%

84% 10% 8% 7%

88% 16% 3%

85% 18% 3% 5%<75ans

>75ans

Femmes

Hommes

Montagne

Vallée



Analyse synthétique des textes

Les résultats

Plusieurs questions ouvertes (permettant à chacun d'écrire un commentaire libre) ont été proposées aux personnes
enquêtées, soit sur un point précis, soit de façon générale. Le nombre de réponses spontanées de ce type étant assez faible
et hétérogène, l'ensemble des notes écrites par les séniors tout au long du questionnaire ont été regroupées afin d'obtenir
plus de matière à l'analyse.

Regroupement des remarques et suggestions par grandes thématiques après fusion et analyse des questions ouvertes :

Taux de réponse : 43%

Nb
Accès mobilité (TAD, bus, pas d'auto...) 22
Plus de vie locale (rencontres, animations...) 13
Rester chez soi (autonomie, SAD...) 10
Accès web & services 11
Rien à signaler... 9
Accès commerces de proximité 8
Accès aux soins médicaux 6
Bénéficier d'aides 5
Autres... 28

Total 114

19%
12%

9%
10%

8%
7%

5%
5%

25%

Croisements par profils :

Accès mobilité
Plus de vie locale
Rester chez soi
Accès web & services
Rien à signaler...
Accès commerces
Accès aux soins
Bénéficier d'aides
Autres...

25% 20% 23% 16% 50%

38% 18% 30% 7% 10% 21% 13% 13% 28%

32% 6% 13% 15% 10% 13% 8% 6% 54%

29% 32% 16% 16% 17% 10% 8% 10% 26%

34% 13% 24% 8% 11% 10% 11% 24%

29% 22% 10% 19% 15% 12% 7% 10% 48%<75ans

>75ans

Femmes

Hommes

Montagne

Vallée




	-> Portrait du territoire INSEE: 


